

怎一个“补”字了得

——“禁补令”下暑期补课现象调查

新华社社 者郭慧颖 周畅

在教育部印发《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》“禁补令”后，假期学校集体补课的现象得到有效遏制。但记者在安徽、江西调查发现，“学生一周补课6天”“在职老师变身补习班老师”等现象依然不同程度存在。漫漫暑期成了学生和老师们忙碌的“补课时光”。

一样的师生，不一样的课堂

暑假刚放了不到一周，合肥市的初中生小帆就开始了“补课生活”，几乎每天都往返于家和培训机构之间。每周二、三、五上午8点到10点上数学课；下午4点到6点上物理课；每周二、四、六晚上6点半到8点半上英语课；周六上午9点半到10点半是家长给他报的音乐兴趣班。“几乎每天都有课，还要跑来跑去，感觉比上学还累。”小帆说。

让小帆感到“欣慰”的是，他所在的补习班，老师是自己班级代课的老师，同学也大多是自己班上或学校的同学。“补习班大约20人，绝大多数是同班同学，要么就是同一个学校的同学。”小帆发现，老师一个暑假同时开了几个补课班，每个班都有10至20名同学。记者采访了解到，“禁补令”下，校内老师校外补课的现象仍然存在，不少学生暑期生活都是以“补课”为中心，剩余暑期日子寥寥无几。

蔡哈鑫(化名)是南昌市某重点中学

的初二学生，她7月份每隔一天就要去老师家中补习语文。蔡哈鑫介绍，语文老师是她所在学校出名的语文老师，因此有很多学生每逢暑假就来补习。蔡哈鑫所在的补习班总共有20名学生，上课内容都是课本外的知识。

除了在老师家中补习语文，蔡哈鑫还得上校外补习班补习数学、英语、物理。上课的老师也是南昌市各名校的老师。“每门课程的价格都是1500元，总共4500元。孩子暑假上一个月的课，我们就花了6000元，比在学校上课贵多了。”蔡哈鑫的家长说。

校内老师的培训班，上还是不上？

为规范中小办学行为，切实减轻学生学业负担，今年暑假前教育部印发《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》，其中明确指出“严禁中小学校和在职中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校内外有偿补课”，并将对违者作出通报批评、行政处分等处罚。但为何校外补课现象仍然存在呢？

学生小帆表示，和他一起上课的同学有的因为家长要去找老师补课，老师才告诉家长他所在的培训机构地址；有的是老师主动告诉家长，希望孩子能利用暑期好好补缺补差，因此推荐孩子来自己的培训班上课。

让一些家长担心的是，校内老师会

不会把一些有质量的教学内容留到辅导班讲授？如果不校内老师办的补习班，学生会不会跟不上？老师会不会对学生有意见？

一名家长告诉记者，有的校内老师就是平时考试的阅卷老师，在辅导班上将阅卷的相关内容给学生讲解，导致上辅导班的同学看起来成绩提高了，但实际上学习能力得到多大提高，谁心里也没底。

一名高中教师则表示：“如果暑假不补课，很难超额完成学习任务，开学后进度一定会赶。”除此之外，行政部门对学校的考核、学校对教师的考核，都将学生成绩作为最重要的指标，“只要高考指挥棒还在，就必然要搞应试教育。”

也有家长坦言，不管学校补不补课，老师补不补课，只要是假期，还是会把孩子送去校外培训机构进行补课，与此相比还是相信校内老师或者名校老师的补习班。

治愈“补课焦虑症”，应向课堂要质量

北京大学社会学系教授夏学銮认为，目前家长之所以热衷补课，实际上反映的是对升学和学生未来的担忧。我国的考试制度在不断完善，但“一考定终身”仍是当下的现状。只要这一现状存

在，对升学率的重视程度就不会减弱，暑期办班的现象也不会减少。

夏学銮表示，真正应该防止的是课堂上讲授不认真全面，故意不完成教学任务，课后再给学生“开小灶”收费的违反师德师风行为。同时，政府相关部门、社区也应积极开展一些适合学生参与的暑期活动，还孩子一个轻松的暑期生活。

事实上，不少地方的学校已行动起来，抵制乱补课行为。有学校负责人说：“不补课，才是学校和老师的自信行为，也能增强学生的自信心。”7月10日，合肥168中学就在学校网站上公布举报电话，作出郑重承诺：不搞有偿家教，不组织不与社会上的任何有偿办班。

合肥168中学校长阮厚广说：“一旦发现老师有这种行为，一定要严厉处罚，老师把心思都放到补课挣钱上了，怎么能把心思放在课堂上呢？”

阮厚广认为，老师应当充分提高课堂的教学质量，而不是过分占用学生的时间。168中采取的措施是，用绩效奖金鼓励老师进行教研工作，在暑假期间对老师进行分批培训。“功夫在课外，老师应把精力花在如何提高课堂质量，而不是一味去占用学生的时间。”阮厚广说。

有专家建议，在一些特殊时期，学校可以适当增加一些课程，比如初三和高三阶段。对此，学校要免费开展一些辅导活动，并适当给予教师补贴，让学生和家长的需求在校内得到满足。



7月19日，在安徽省合肥市国际会展中心机器人展示区，小朋友与机器人互动。

当日，第19届RoboCup机器人世界杯赛在安徽合肥开赛。本次机器人世界杯赛分专业组与青少年组，来自全球47个国家和地区的2000多名选手参赛。

新华社记者 杜宇 摄

机器人世界杯开幕全球2000多选手参赛

新华社合肥7月19日电(记者 徐海涛 周畅)第19届RoboCup机器人世界杯赛19日在合肥开幕，来自全球47个国家和地区的2000多名选手参赛。他们将在机器人足球、服务机器人和救援机器人三大领域展开竞争。

“18年前我们设定了一个目标，到2050年开发出一支由机器人组成的足球队，击败人类的世界冠军队。”RoboCup国际联合会主席野田五十榎在开幕式上致辞说，现在已经距离这个目标越来越近，赛事也从足球扩展到服务、救援机器人等领域。

本次比赛共设11个大项，分为机器人足球、服务机器人、救援机器人3个系列，同时还举行机器人产品与技术展览、机器人产业峰会、机器人教育科研体验等多项活动。

据了解，我国参加该赛事历史最久、成绩最好的是中国科学技术大学，该队自2006年首次获得单项冠军以来，已累计获得10项赛事冠军，总成绩在全球所有参赛队中名列第三。此外，浙江大学、北京信息科技大学也曾夺得单项冠军，清华大学、东南大学等队伍也具有较强实力。

国际

世界女排大奖赛德国站落幕 塞尔维亚功亏一篑

新华社柏林7月18日电(记者 王东)2015年世界女排大奖赛德国站18日在斯图加特结束，东道主德国队在最后一场角逐中3:1挫败塞尔维亚队，以2胜1负获得本站冠军。不过，德塞两队都未能拿到晋级总决赛的最后一张入场券。

至此，参加今年世界女排大奖赛总决赛的6支队伍已经确定，他们是中国、

巴西、美国、意大利、俄罗斯和日本队。

参加德国站比赛的有德国、塞尔维亚、土耳其和多米尼加队。本站比赛关系到德国和塞尔维亚两队能否晋级总决赛。根据世界女排大奖赛的规则，分站赛积分排名前五名的队伍将和东道主美国队一起参加将在美国奥马哈进行的总决赛。

德国站两轮比赛过后，德国队1胜1负，塞尔维亚队取得两连胜。而当日本队在本站的比赛结束后，总成绩4胜5负积分13分，局分为16:16的日本队已确定排名在德国队之前，但塞尔维亚队若战胜德国队，依然有机会挤掉对手进入前六名。

18日一战，背着出线包袱的塞尔维亚队

患得患失，仅打了一局好球，以25:23拿下首局。德国队之后以25:18、25:22和25:22连赢3局战胜对手。

德国、塞尔维亚和土耳其本站都是2胜1负，但德国队输的一场球是2:3，因此拿到1个积分，以7分获得冠军。总成绩方面，德国队4胜5负，与日本队同积13分，但因胜负局数为15:17而排名第七。

难民安置引发意大利民众抗议

新华社罗马7月18日电(记者 罗娜)据意大利媒体18日报道，意大利首都罗马和特雷维索市居民17日举行抗议活动，反对政府在城市中安置难民的举措。

在罗马北部区域，示威者高喊口号反对难民迁入，一些人向运送难民的车辆投掷饮料瓶等物体，甚至冲破警戒线与警方发生冲突。抗议活动造成14名

警察受伤，2名示威者被逮捕。

罗马市警察局局长佛朗哥·加布里埃利在接受当地媒体《信使报》采访时说，警察将19名难民送往一所废弃的学校校舍，但示威民众设置路障阻断了交通。警察将清理路障，按原计划尽快安置这些难民。

在意大利北部城市特雷维索，由于持续数日的激烈抗议，当地政府被迫于

17日宣布将居住于城郊一所建筑内的百余名难民迁出该市。

特雷维索居民抱怨政府在难民迁入之前没有任何通知，担心难民的涌入会引发安全问题及房地产价格下跌。一些民众认为，他们这样做并非种族歧视，而是“希望回归正常的生活”。

近几个月，大量来自非洲贫困或战乱地区的难民取道地中海进入意大利，

导致难民中心人满为患。意大利政府迫于形势将难民安置在城郊无人使用的建筑或宾馆中，引发民众对安全和卫生等问题的担忧。总理伦齐领导的执政联盟也与在野党为此争论不休。

据意大利内政部16日公布的数据，自2015年1月至今，意大利已经从海上接收82464名难民，同比增加了9%。

阿尔及利亚军车遭恐怖袭击致11人丧生

新华社阿尔及尔7月18日电(记者 黄灵)据当地媒体报道，阿尔及利亚军方一辆运输车18日凌晨在阿西北部艾因迪夫拉省遭恐怖分子袭击，11名军人丧生。

报道说，这辆军车在距首都阿尔及尔150公里的艾因迪夫拉省遭恐怖分子伏击，双方随即展开交火。11名军人在交战中丧生，袭击者随后逃往周边的丛林。

一位安全人士向新华社透露，

阿尔及利亚军队在当地对袭击者展开大规模搜捕，目前已把他们围困在一个较小的区域内。

阿尔及利亚军方近年一直在清剿境内恐怖组织，以“伊斯兰马格里布基地组织”为首的一些恐怖组织仍在北部山区活动，但活动范围和规模在不断缩小。据统计，2015年上半年，阿军方在各类行动中打死或逮捕了102名恐怖分子。

潘基文强烈谴责伊拉克汽车炸弹袭击事件

新华社联合国7月18日电(记者 孔晓涵 顾震球)联合国秘书长潘基文18日通过发言人发表声明，强烈谴责17日发生在伊拉克东部的汽车炸弹袭击事件。该事件造成90人死亡、112人受伤。

声明说，潘基文向遇难者家属致以慰问，重申支持伊拉克政府和人民。他希望这一令人发指罪行的肇事者被迅速绳之以法。

一辆载有爆炸物的卡车17日

在伊东部迪亚拉省一处集市爆炸，当时许多当地民众正在为庆祝开斋节采购商品，剧烈爆炸造成大量人员伤亡，数十个商铺和多辆汽车被损毁。

自2013年初以来，伊拉克恐怖活动和暴力袭击事件频繁发生，安全形势严峻。据联合国伊拉克援助团统计，2014年伊拉克发生的各种恐怖袭击和暴力冲突共造成12282名平民死亡，另有逾2.3万名平民受伤，为近年来最多。

朝鲜举行地方人民会议 代议员选举

新华社平壤7月19日电(记者 郭一娜 朱龙川)朝鲜19日举行地方人民会议代议员选举。这是朝鲜最高领导人金正恩自2011年12月执政以来，朝鲜首次举行地方人民会议代议员选举。

本次选举将选出朝鲜全国各道(直辖市)、市(区)、郡人民会议代议员。该选举每4年举行一次，候选人由选民直接推荐，或由政党和社会团体推荐。经过选民会议讨论后，最终每个选区确定一名候选人。

投票于当地时间19日10时(北京时间9时)开始。在位于平壤市中区的一处投票所，新华社记者看到，投票所前彩旗飘扬，醒目位置贴有候选人公示材料

和选举人名册。前来投票的朝鲜民众着装庄重，他们向工作人员出示自己的身份证明后，领取选票，进入半封闭投票区内进行投票。

朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》当天发表社论说，朝鲜地方人民会议代议员选举成为顺应新时代要求、加强地方权力机构、推动强盛国家建设的重要契机。社论号召选民为了祖国的繁荣富强、为了人民政权的强化发展，积极参与投票，履行公民义务。

据朝中社报道，朝鲜中央选举指导委员会宣布，截至当天14时(北京时间13时)，选举投票率为91%，选举结果将择日公布。



7月19日，在朝鲜首都平壤，选民在投票点外排队等候投票。当日，朝鲜举行地方人民会议代议员选举。这是朝鲜最高领导人金正恩执政以来，朝鲜首次举行地方人民会议代议员选举。新华社记者 郭一娜 摄

加拿大举办第二届终极老爷车展



7月18日，在加拿大高贵林市，人们在终极老爷车展上参观。当日，加拿大举办第二届终极

老爷车展，展出的近350辆经典老爷车吸引了8000多人到场参观。新华社发(梁森 摄)